

II. 4321 h,  
A

FELSŐ-ZEMPLÉNI EV. REF. EGYHÁZMEGYE

1903. évi augusztus hó 27-én

KIS-AZARON TARTOTT ŐSZI

KÖZGYÜLÉSÉNEK

JEGYZŐKÖNYVE.

SZERKESZTETTE:

Péter Mihály

EGYHÁZMEGYEI PAPI FŐJEGYZŐ.



1903.

„PANONIA” KÖNYVNYOMDA GYORSSAJTÓJA  
SAUJHELY.



A

# FELSŐ-ZEMPLÉNI EV. REF. EGYHÁZMEGYE

1903. évi augusztus hó 27-én

## KIS-AZARON TARTOTT ŐSZI

### *KÖZGYÜLÉSÉNEK*

# JEGYZŐKÖNYVE.

SZERKESZTETTE:

Péter Mihály

EGYHÁZMEGYEI PAPI FŐJEGYZŐ.



---

1903.

„PANONIA“ KÖNYVNYOMDA GYORSSAJTÓJA  
SAUJHELY.



*A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye 1903. aug. 27-én Kis-Azaron tartotta meg őszi közgyűlését Hutka József esperes és Bernáth Elemér egyházmegyei gondnok elnöklete alatt.*

J E L E N V O L T A K :

Szeghő Benő, Kozma Antal, Kádár János, Tudja Mihály, Virág József papi, Dökus Ernő, Dókus Gyula, Mátyás István, Bessenyei István világi tanácsbírák. Horvay Bertalan abarai, Gyarmathy Soma b.-ujlaki, Bottka Bertalan gercselyi, Séra János hardicsai, Soltész Gyula kis-azari, Bekényi János nagybárii, Rác József kistrászkai, Szombathy Antal kolbásai, Erdélyi András lasztóczi, Tomori Pál magyar-izségi, Kiss Tamás málczi, Tóth István mihályi, Sztankovics Lajos nagytrászkai lelkészek.

Mint képviselők : Kolonay Tamás gondnok, bánóczi, Zádori Ferencz gondnok csernahói, Nemes Sándor főgondnok gálszécsi, Szenczy Bálint gondnok kis-azari, Nagy Tóth János, Tóth András gondnokok bárii, Juhász Zoltán presbyter kolbásai, Izsépy Géza főgondnok m.-izségi, Szabó Mihály gondnok migléczi, Ilosvai Zsigmond főgondnok mihályi, Szathmáry János gondnok nagytoronyai, Bajzáth János gondnok kistoronyai, Gazdo János gondnok tussai, Molnár János gondnok kistrászkai, Sallay Simon tanító, mint tanító egyesületi képviselő.

Mint érdeklődők : Mizsák Péter gálszécsi, Ónody Miklós málczi, Berencsy Endre mihályi, Vass Béla nagy-

ráskai, Soltész Károly morvai, Varga József kistráskai tanítók, Lehotay Pál morvai, Csörgő János hegyii gondnokok. Ezenkívül több érdeklődő.

Mint jegyzők : Péter Mihály papi, Dókus László világi fő, Sütő Kálmán papi aljegyző, és Janka Károly homonnai lelkész, helyettes aljegyző.

Elmaradásukat kimentették : Fejes István s.-a.-ujhelyi lelkész th. esperes, Nemes Lajos világi tanácsbíró, Kozma Gedeon szöllőskei lelkész.

1. A közgyűlést a templomban tartott isteni tisztelet előzte meg, a mely alkalommal Rácz József kistráskai lelkész imádkozott.

2. Bernáth Elemér gondnok pár meleg szóval üdvözlén a megjelenteket

a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítja.

3. Olvastatott az esperes fél évi jelentése

mely egész terjedelmében jegyzőkönyvbe véte-  
tik, amint következik :

### *Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés !*

Visszatekintve egyházmegyénk legközelebb lefolyt félévi életére, örömmel jelentem, hogy egyházmegyénk hajója csendes vizeken haladt előre kitűzött célja felé, s útjában sehol sem ütközött bele kőszirtekbe és sehol sem akadt hajótörő zátonyokra !

Nagyobb hullámokat felvert események sem ötlenek ugyan szemünkbe, de azért számos oly jelenséggel találkozunk, melyek az életerőnek és az előrealó haladásnak beszélő tanubizonyosságai.

A mulandóság törvénye e félévi időköz alatt is megkövetelte soraink közül a maga adóját, mert Elek Sándor tussai nyug. lelkész, hosszú szenvedés után, életének

79. évében, e hó elsején Sátoraljauhelyben elhunyt ; de behantolt sirja felett nyugodt lélekkel állunk meg, hiszen nem maradtak utána szegénységben sinylódó özvegy és kora árvaságra jutott gyermekek, mert az élet véghatárán szõlíván magához õt az Ur, megadatott neki az idõ és mód, õvéirõl való gondoskodásra. — Mig ténylegesen mûködõ lelkész volt, hûen munkálkodott az Ur szõllõjében s mint ifju, az 1848-iki szabadságharcz idején karddal kezében szolgálta a haza ügyõt ; fáradt teste hosszú küzdelmei után pihenjen most már az édes anyaföld kebelén s lelke pedig munkájának jutalmát találja meg ott fenn az egekben !

A Nagytiszteletû Egyházmegyének ez évi tavaszi közgyûlésében hozott 22, 44, 47, 51, 55, 78, 80, 90. számú közgyûlési ; közigazgatási bírósági I., fegyelmi bírósági II. számú határozatai által reám bízott hivatalos ügyeket mind elvégeztem. Hogy mely ügyek azok, rólok itt részletes jelentést nem teszek, mivel ezen ügyek a tárgyalás folyamán mind elõkerülnek s itt csak arról teszek említést, hogy az egyházmegyei papi és világi tanácsbírói állásokra elrendelt szavazást megköröztem s világi tanácsbíróvá ; mindjárt az elsõ szavazáskor általános szõtõbbséggel, Bessenyey István a miglészi ev. ref. egyháznak buzgó és áldozatkész fõgondnoka választatott meg. Az egyházi élet terén kifejtett eddigi áldásos mûködése a legszebb reménységgel tölti el lelkünket jövendõ munkálkodása iránt ; ez alkalommal szívem mélyébõl üdvözlöm õt ezen új állásában s kívánom, hogy viselje azt sokáig egyházmegyénk, sõt egyetemes ev. ref. egyházunk diszére és felvirágoztatására !

Papi tanácsbíróvá Virág József lasztoméri lelkész választatott meg, õt is szívesen üdvözlöm új állásában !

A mi illeti egyéb fontosabb és közérdekűbb hivatalos eljárásaimat, jelentem :

Hogy a nagy-ráskai ev. ref. egyház lelkészi hivatala tulajdonát képező és „Szög“ dülőben fekvő 51. tjegyzőkönyvi és 520. hrajzi szám alatt levő földterületen 1600 □ ölnyi terület a Nagyráska — vajáni hadászati út czéljaira kisajátítván; ezért 431 k. 88 fill-t kapott az egyház. Erre vonatkozó kisajátítási és kártalanítási szerződést megerősítettem.

A kolbásai ev. ref. egyháznak engedélyt adtam arra, hogy a Nmlt. M. kir. Földmivelésügyi Miniszter urnak 34405—1903. l. 3. b. sz-u intézménye szerint a tulajdonát képező 11.16 kat. holdnyi erdőnek cserkéreg termelésre alkalmas részét egyszerre kihasználhassa és az erről szóló eredeti és másolat szerződést is a kolbásai egyháznak elküldöttem.

Szeghő Benő és Gyarmathy Soma lelkészeknek egyházmegyei gyántári tartozásuk törlesztésére, congruájukból az esedékes 20 % járulékot levontam.

10. sz-u körlevelem szerint az egyes egyházakat felhívtam, hogy a tanítói második ötödévi korpótlék iránti folyamodványokat megfelelő mellékletekkel f. évi július hó 1-ig a vármegyei közig. bizottsághoz adják be

Pilissy Zsigmondné örökösei a kazsui egyházat illető 323 k. 20 fillér tartozásukat az egyházmegyei dékán kezéhez befizetvén, ezen összeget a dékán által a kazsui egyház gondnokának küldöttem el.

A vármegye közönsége által II. Rákóczy Ferencz szabadságharczának 200-ik évfordulója alkalmából június 14-én Sátoraljaujhelyben és Borsiban rendezett ünnepélyre s a vármegye székházában tartott törvényhatósági diszközgyűlésre egyházmegyénk is meghivatván, ezen emlékünnepeyen és törvényhatósági diszközgyűlésen egy-



házmegyénket több lelkésztársammal képviseltem.

A mihályii ev. ref. egyháznak a hatóságilag bezárt temploma felépítésére a Nmlt. Belügyminiszter urhoz országos könyöradomány gyűjtés iránti kérvényét, illetékes felsőbb hatósághoz, illetőleg vármegyénk alispáni hivatalához pártolólágg terjesztettem fel.

A kis- és nagybárii társegyházaknak iskolaépítési költségvetését és e célra szolgáló rendkívüli egyházi adó kivetési lajstromát ideiglenesen megerősítettem, s megfelelő presbyteri és egyházközségi határozat, s adósági kötelezvény alapján egyházmegyénk pénztárából 400 kor. kölcsönt utaltam ki részökre.

Kérem mindezen itt elősorolt intézkedéseimnek tudomásul vételét és jóváhagyását.

Az országos ev. ref. közalap 1903. évi járulékairól szóló bevallások minden egyházból beküldetvén hozzám, azokat megerősítettem s jelentem, hogy egyházmegyénk-ből az ez évi bevallások szerint a közalap járulék összege: 1341 K. 72 fill-t teszen ki. A mult évi járulékhöz képest kevesebb 16 kor. 40 fillérrel. Itt ez ügynél megjegyzem, hogy egyes egyházak állandóan hátrálékban szoktak lenni a közalap járulékaikkal és csak többszörös levélváltás és sürgetés folytán küldik be nagynehezen járulékaikat. Másutt meg a kisebb összegű hátrálékokat egyszerűen törlik.

Ezeket előre bocsátva itt e helyről is azon szives kérést intézem főképp lelkésztársaimhoz, hogy a közalap ügyét viseljük szívünkön mindnyájan s hogy annak ügyei ékesen és szép renddel folyjanak, e tekintetben ne a szabályok, vagy határozatok kényszerítsenek minket, hanem vezessen mindnyájunkat annak meggondolása, hogy a közalap áldásait éppen felső zempléni egyházmegyénk élvezte eddigelé is bő mértékben és szegénysége miatt jövőben is rá van utalva!

Az 1903. év második felére 9376 k. 67. fill congrua küldetvén kezemhez, ugy ezen összeget, miként az özvegyek és árvák évnegyedes jutalékait; valamint a domesztikából járuló lelkészfizetési kiegészítő összegeket az illetőknek pontosan elküldöttem.

Az egyházmegyében előfordult hivatalnoki változásokra jelentem: hogy nagybárii lelkésszű, ez évi márcz. hó 22-én Bekényi János a felső-szabolcsi egyházmegyéből Tét-ről választatott meg, a ki lelkészi hivatalát ápril 24-én el is foglalta.

Ladmóczy lelkésszű július hó 26-án Melkó István cigándi segéd-lelkész választatott meg.

A tanítók közül lemondásukat bejelentették:

Berecz Ottó miglészi, és Tóth László zempléni tanítók, ugyszintén Rácz Kálmán nagybárii ideiglenes tanító is. Itt említem meg azt: hogy Szőke Sámuel eltávozásával Szalókra ifj. Ónody Miklós, Zemplénbe pedig Pálur József okleveles tanítók választattak meg.

Egyházi örömnepélyekről is tehetek említést, nevezetesen: 1., Julius hó 26-án Kis-Ráskán harangszentelési ünnepély tartatott. E harangot Tudja Mihály emei. tanácsbíró és Kiss Tamás lelkész urak közreműködésével megfelelő szertartás szerint rendeltetésének átadtam. Hogy a 4 métermázsas sulyu és 1080 kor. értékű harang előállított, azt főképpen négy Amerikában levő nagy-ráskai ev. ref. egyháztag buzgólkodásának lehet köszönni, a kik közül: Molnár Mihály és Molnár Bálint 115 k.-t, Szücs István 220 k. Király András 214. k-t gyűjtöttek és küldtek a harangra. — Az otthon levő hivek ezen 549 k. összeget 775 koronára egészítették ki. A harangszentelés alkalmával begyűlt 329 k., a mely összegben legjelentékenyebb adományok Stépán Ida málczai lakos urhölgy 200 koronás és Thuránszky Tihamér ur

szalóki lakos 50 koronás adományai. Isten áldása legyen a bőkezű adakozókon!

2., Augusztus 2-án Gálszécsen egy új harangot és a megújított templomot több lelkésztársam közreműködésével felszenteltem. --- A templom megújítása a harang árával egyetemben 7000 k-ba került, s ez a nagy összeg előteremtése főképp az egyház ügybuzgó lelkésze Tdó. Péter Mihály ur és az egyház tisztelt presbyteriumának érdeme. De az elismerés hangján kell megemlékezniem Gálszécs városának érdemes polgáraitól, kik vallásfelekezeti különbség nélkül járultak hozzá az építkezés költségeihez. S az országban gyűjtött könyöradományokhoz az adakozók szintén vallásfelekezeti különbség nélkül járultak hozzá. Mindazokra, kik nem sajnálták a szent célra tett áldozataikat, Isten áldását kérem! A nagyobb adományokról egyébként már tavaszi egyházmegyei gyűlésünkben emlékeztem meg.

E helyütt hálás köszönettel emlékezem meg arról, hogy Gróf Andrássy Dénes a kiapadhatatlan jótékonyaságról ismert főúr a hegyi ref. templom építésére 1000 K-t adományozott. Indítványozom, hogy e nemes szívű grófnak jegyzőkönyvi köszönetet mondjon egyházmegyénk.

Örömmel jelentem be azt is, hogy a bánóczi lelkészlak 7 évi vajudás után, Katona György sárospataki lakos mérnök, célszerű és a kor igényeinek megfelelő terve szerint 10.000 K. költséggel immár felépült s ezen lakás építési berendezését tekintve a s.-a.-ujhelyi után méltán sorakozik a hozzá hasonló miglészai papi lakáshoz, s hogy Isten segedelme mellett az építkezés végrehajtható volt, azt első sorban köszönni lehet egyházi főhatóságainknak, a melyek a bánóczi egyházat lelkészlak építésre 6000 kor. tőke-segélyre vették föl. De ezek

mellett elismerést kell mondanom az áldozatkész hiveken kívül Nagyságos Kazinczy Arthur urnak, a bánóczi egyház főgondnokának, Kolonay Tamás gondnok urnak, Papczun György algondnoknak, Varkondi Pál és Kirnág Mihály vásárhelyi gondnokoknak s az egyházak érdemes presbyteriumainak, a kik buzgón fáradoztak az építkezés végrehajtásában s hűen támogatták a lelkészt annak szervezésében.

A mult egyházmegyei gyűlés óta elintéztem 293 ügyet s postakönyvem tanúsága szerint elküldtem 711 közönséges levelet s e nagy szám onnan ered, mert volt 10 körlevelem s mindenik körlevelet sokszorosítva küldtem el az illetőknek. Csomagot és ajánlott levelet együtt véve 17 darabot küldöttem el.

Mindezen számok az esperesi hivatal jelentékeny ügy forgalmáról tesznek tanubizonyságot.

Ezek után esperesi jelentésemet bezárva, maradtam Bánóczon, 1903. augusztus hó 2 án

a Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlésnek  
alázatos szolgálja :

Hutka József

esperes.

4. Dókus Gyula tanácsbíró indítványozza, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint az őszi közgyűlések rendelkezésére csak egy rövid nap áll, a tárgysorozat pedig rendesen nagy; hogy valamely ügy tárgyalására idő ne jusson: mondja ki a közgyűlés, hogy az esperest felmenti az őszi félévi jelentés előterjesztése alól s ezentul tőle csak a tavaszi közgyűlésen kér és vár jelentést, az egész évre kiterjedőt.

A közgyűlés az indítványt indokainál fogva

elfogadja, esperes ily értelemben való eljárásra utasítatik.

5. Az esperesi jelentés azon pontját, hogy Elek Sándor tussai nyug. lelkész, 79 éves korában, sátoraljaújhelyben, hosszú ideig tartó lelkészkedése után, melynek végét sok szenvedés koronázta meg, — elhunyt.

Közgyűlés fájdalmasan veszi tudomásul, emlékét jegyzőkönyvében megörökíti, testének nyugalmas, lelkének mennyei üdvösséget kíván, a gyászoló családdal pedig közli őszinte részvétét.

6. Tavaszi közgyűlésünk 19. számú határozatára a Csarnahói egyház a templom és torony kijavitása céljából eszközölt kivetést jóváhagyás végett bemutatja és egyben engedélyezni kéri, hogy a mennyiben az egyház hívei ezen kivetés folytán nagy mértékben meg vannak terhelve, az iskolaépítést az egyház csak a jövő év folyamán teljesíthesse.

Az 1214 k. 74 flért tevő kivetés egyházmegyeileg jóváhagyatik s a csarnahói egyháznak az iskola építésre vonatkozó időhaladék megadatik. A kivetett rendkívüli egyházi adó behajtásának s az iskola építése megkezdésének ellenőrzése céljából ezen ügy nyilvántartásba helyeztetik, utasítatván az egyház előljárósága, hogy ugy a kivetett összeg behajtásáról, mint az iskola építéséről a legközelebbi közgyűlésre tegyen jelentést.

7. Ez évi tavaszi közgyűlésünk 20 sz. határozatával ismételten felhívta az egyházmegyei ügyészt, hogy az Izsépi Miklós sátoraljaújhelyi lakos elleni végrehajtási ügyben jelentést tegyen.

Az ügyészi jelentés most sem érkezvén be, az ügy további nyilvántartása mellett az egyházmegyei ügyész felhivatik, hogy tavaszi közgyűlésünkhöz jelentését haladéktalanul adja be; egyidejűleg az ügyészi jelentés beterjesztésének szorgalmazására Esperes felkéretik.

8. Mult közgyűlésünk 21. száma alatt épen a nagyráskai egyház azon panasza folytán, hogy több lelkészi föld után fizeti az egyház az adót, mint a mennyit a lelkész élvez: utasította a nagyráskai presbytériumot, hogy a mérnöki felmérést az őszi közgyűlés előtt mutassa be, hogy az egyházmegye ennek alapján a netalán szükséges intézkedéseket megtehesse. Ezen határozatra vonatkozólag a nagyráskai presbytérium a következőket jelenti: hibás volt a presbytériumnak az elmúltakban tett azon felterjesztése, hogy az egyház nagyobb terjedelmű lelkészi föld után fizet adót, mint amennyit a lelkész használ, mert igaz ugyan, hogy valóságban a lelkészi föld csak  $13 \frac{1}{2}$  hold s a 69. sz. s mellékletben bemutatott kataszteri birtokivben pedig 16 kat. hold 1197 □ öl van feltüntetve, de másfelől a tanító földje a kataszteri birtokivben csak 1 k. hold 1274 □ öl, valóságban pedig a lelkészi földnek a felét, vagyis  $6 \frac{3}{4}$  magyar holdat használja a tanító: ekkép miután amott többért fizetnek, itt kevesebbért a tényleg használnál, ez egymást kiegészíti, lévén a földek adófizetője maga az egyház. Ezért, de meg azért is, mivel az építkezés miatt eladósodott egyház nem volna képes a felmérésért járó nagy összeget fizetni, kéri az egyházmegyét, hogy őket ezen kötelesség alól mentse fel.

Egyházmegyénk megvizsgálván a nagyráskai egyház fenti számítását, épen a közölt adatok alapján úgy találja ugyan, hogy az hibás,

mert ha a kataszteri birtokiv szerint a lelkészi föld 16 k. hold. és 1197 □ öl a tanítói 1 k. hold 1274 □ öl valóságban pedig a lelkész csak 13  $\frac{1}{2}$  magyar holdat, a tanító ennek felét 6  $\frac{3}{4}$  holdat használ, — egybevettetvén a két tétel, a nagyráskai egyház több mint 3 magyar holddal fizet többért adót, mint amennyit bir, de mindezek mellett is egyházmegye előbbi utasításától eláll s a presbyterium tetszésére bizza, hogy e fennálló sérelem megváltoztatásában eljárjon, avagy nem lévén ez az ő belkörü ügyök.

9. F. é. tavaszi közgyűlésünk 22. számú határozatával utasítva lett az esperes, hogy a nagyráskai egyháznak Zemplén vármegye közíg. bizottságához intézett azon kérvényét, melyben rozzant iskolája kijavítására két évi haladékot kér, terjessze fel a megyei közíg. bizottsághoz. A közíg. bizottság azonban e tárgyban hozott határozatával, melyet annak elnöke az esperessel 1564/1903. szám alatt közöl, csakis egy évi haladékot engedélyezett.

Egyházmegyei közgyűlés a közíg. bizottsági határozatot tudomásul veszi a nagyráskai egyház előjáróságát a határozat végrehajtására, s iskolájának egy év alatti rendbehozására utasítja; egyben felhívja, hogy eljárásáról jövő évi őszi gyűlésünkre tegyen jelentést, magát az ügyet pedig addig az ideig nyivántartásba helyezi.

10. Tavaszi közgyűlésünk 23. számú határozatára a mihályi egyház a templom építésre vonatkozó tervet, költségvetést, a hivek által az építkezés czéljaira tett ajánlatot s az egyház által az egyházkerulettől felvenni

tervezett 4000 kor. kölcsönre vonatkozó kötelezvényt jóváhagyás céljából bemutatja.

Megjegyzésével annak, hogy a terv és költségvetés Zemplén vármegye kir. államépítészeti hivatalának felülvizsgálat és záradékolás céljából haladéktalanul bemutatandó, úgy az építési terv és költségvetés, mint a hivek által 3572 k. erejéig tett önkéntes ajánlat s az egyházkerülettől felvenni tervezett 4000 koronás kölcsön kötelezvénye az egyházmegye által jóváhagyatik és megerősítetik.

11. Ugyanezen e. m. közgyűlés 24. sz. határozatára melyben a bárri iskola rendbehozására irányuló intézkedések megtétele végett Kádár János papi tbiró és Bernáth Aladár e. m. világi aljegyző küldettek ki a bárri egyházba: Beterjeszti a nevezett egyház előjárósága a Kádár János e. m. küldött elnöklete alatt tartott e. községi közgyűlés jegyzőkönyvét, valamint ezen ügyben tartott presbyteri gyűlés jkönyvét is, melyben az iskola rendbehozása és megfelelő kivetés eszközzése elhatározott. Beterjeszt egyszersmind egy 487 koronáról szóló, az esperes által is megerősített költségvetést, és ugyanoly összegről szóló kivetési lajstromot.

Tudomásul vétetik.

12. Tavaszai közgyűlésünk 28. sz. alatt hozott határozata szerint szőnyegen tartatott a kazsui temető ügye, melynek fejleményeiről az ügyészi jelentés be nem adatván:

A kazsui temető ügye további nyilvántartásba helyeztetik az egyházmegyei ügyészhez intézett ama felhívással, hogy a temető használatát birósági határozat kieszközlésével a lelkes javára mielőbb biztosítva, eljárása ered-



ményéről tavaszi közgyűlésünknek jelentést téve.

13. Tavaszi közgyűlésünk 29. sz. határozatával felüggesztette döntését a megindított országos gyűjtés lefolytáig a zempléni egyház ama kérelmére nézve, hogy egyházkerületi tartozását a folyamatban lévő országos segélygyűjtés eredményéből s a mutatkozó szükséghez képest a remélt domesztikai segélyből fedezhesse. Ide vonatkozólag olvastatott az ez évi tavaszi egyházkerületi gyűlés 54. d) pontjában foglalt, egyházmegyénkhez intézett felhívás a zempléni egyház tartozásának sürgős kiegyenlítettése iránt.

Utasítatik a zempléni egyház presbytériuma, hogy az országos gyűjtés eredményéről az egyházlátogatásnak részletes jelentést tegyen, hogy az egyházlátogatás előterjesztése alapján az ügyben érdemleges határozat hozassék; egyidejűleg értesítetik a főt. egyházkerület a tett intézkedésről.

14. Ugyanazon közgyűlés 32. sz. pontjára esperes jelenti, hogy Pilisy Zsigmondné a kazsui egyháznak kifizette tartozását.

Tudomásul szolgál.

15. Ugyanezen közgyűlés 35. sz. a. a morvai iskola rossz állapotban lévőknek találtatván, kijavítására az egyház utasított.

Esperes jelentése szerint e határozat mostanig fogantatosítható nem lévén.

Ismételten utasítatik a morvai egyház, hogy iskoláját a jövő év szeptember 1-ig építse föl, annál inkább, mert e tekintetben ugy a püspöki hivatal utján, mint a közigazgatási bizottságtól utasítást kaptak.



16. Ugyanazon közgyűlés 51. sz. határozatára vonatkozólag esperes beterjeszti az alispáni hivatal abbéli értesítését, miszerint Gönczy Károlyné tartozását a kolbásai egyháznak kifizette.

Tudomásul szolgál.

17. Ugyanazon közgyűlés 55. sz. határozatára, melyben utasítva lett az esperes, hogy a bodrog-szerdahelyi állami iskolában a vallástanítás megvizsgálásával Kozma Gedeon lelkész helyett, mint aki maga végzi ott a vallástanítást, más látogatót bizzon meg: jelenti a megbízott Tomory Pál iskolalátogató, hogy e tárgyban beadott érdemleges jelentése a tanügyi választmány jegyzőkönyvében foglaltatik.

Tudomásul szolgál.

18. Ugyanazon közgyűlés 56. sz. határozatával utasított a borsii egyház előjárósága, hogy az általa panaszolt aránytalanul nagy adóteherről tegyen panaszt adókönyve csatolása mellett a vármegye alispánjánál.

Miután ez ügyben eddig érdemleges intézkedés nem történt: az ügy nyilvántartásba helyeztetik, s a tavaszi gyűlésre a birsii egyház előjáróságának a jelentése bevértatik.

19. Tavaszi közgyűlésünk 57. számú határozatával a borsii egyház utasított, hogy bedöléssel fenyegető, rozzant templomának kijavitása végett építési tervet, költségvetést és egyházi kivetést készítettvén, azt jóváhagyás czéljából mutassa be.

Miután a borsii egyház sem tervet, sem pedig költségvetést nem mutatott be, ennek pótlására az Esperes utján utasított; az építkezés költségeire a hivek által 294 k. erejéig tett önkéntes megajánlás az egyházmegye által jóváhagyatik és megerősítettik.

20. Tavaszi közgyűlésünk 69. számú határozatával a bodrogszerdahelyi egyház szigoruan utasított, hogy egyeseknél kihelyezett nagyobb egyházi tőkék telek-könyvi bekebelezése iránt intézkedjék.

A midőn jelentés hiánya miatt ezen ügy további nyilvántartásba helyeztetik s az egyház a hivatkozott határozat foganatosítására s ennek megtörténtéről szóló jelentésének tavaszi közgyűlésünkre való beadására ismételten szigoruan utasított, az egyházmegye kénytelen megütközésének kifejezést adni a bodrogszerdahelyi egyház előjáróságának azon, az egyházmegyével szemben tanusított tisztetlensége miatt, hogy a hozott határozatot jelentés tételre érdemesnek sem tartotta.

21. Ugyanezen közgyűlés 71. sz. a. Szeghő Benő ladmóczy adminisztrator lelkész utasított, hogy a ladmóczy tanterem és felszerelés hiányait a presbyterium által pótolta, a mulasztók szüleit a törvény idevonatkozó intézkedései által szoritsa kötelmeik teljesítésére ; a tanítót pedig, aki kötelességeit nem végzi hűséggel, — ellenőrizze, egész megbizatasáról jelentést tegyen.

Szeghő Benő jelenti, hogy az iskolai felszerelések adományozása iránt, a tanfelügyelő támogatásával kérvényt adott be a vallás és közoktatásügyi miniszterhez, az utasítás többi részére vonatkozólag a tanügyi bizottság jelentése számolván be.

Tudomásul vétetik.

22. Ugyanazon e. m. gyűlés 80. sz. határozatára, melyben az esperes utasított a gercselyi egyház ama sérelmének a közig. bizottságnál való bejelentésére, melynél fogva a kisztei ev. ref. tankötelesek a gercselyi áll. elemi iskolában helyszükére való hivatkozással el nem

fogadtatnak, — holott az áll. iskola létesítésekor kikötött, hogy a gercselyi áll. iskolába a kisztei ev. ref. tankötelesek is felvétessenek: — bemutatja esperes a közg. bizottság amaz értesítését, melynél fogva tudomása van arról, hogy a nevezett iskolába a kisztei tankötelesek helyszüke miatt fel nem vétetnek, de a hivatkozott szerződésben nincsen is semmi olyan kikötés, mely szerint oda a kisztei tankötelesek is befogadandók volnának.

Tudomásul vétetik, s a baj orvoslására vonatkozó esetleges kezdeményező lépés megtételét egyházmegyénk a kisztei egyház előljáróságára bizza.

23. U. e. e. m. közgyűlés 85. pontjával kapcsolatban kimondatik, hogy minekután az egyházkerület a kongrua gyorsabb kiutalványozására irányuló felterjesztésünknek helyet nem adott: az esperes a kiutalandó államsegélyből szerezzen be egy Wertheim szekrényt a kongrua és egyéb pénzek elhelyezése céljára.

24. Tavaszi közgyűlésünk 90. számú határozatára a nagyráskai lelkész jelenti, hogy az elveszettnek jelzett s az egyház tulajdonát képező 300 koronás regale kártalanítási kötvény nem vészett el, hanem az beváltás czéljából a m. kir. központi állampénztárhoz küldetett.

Tudomásul vétetik.

25. Ugyanazon e. m. közgyűlés 98-ik pontjára vonatkozólag, melyben az van mondva, hogy a Gyarmathy Sámuel a kazsui egyház javára állítólag terhelő 200 koronás tartozásról szabályszerű kötvény nincs, hanem csak egy 100 frtről szóló elismervény, Dudás Lajos részéről, melynek a záradéka az, hogy ezen összeggel Gyarmathy tartozik:

kimondja az e. m. közgyűlés, hogy az ügyet továbbra is nyilvántartásba helyezi.

26. Olvastatott a megüresedett papi és világi tanácsbirói állásokra elrendelt szavazás eredményének megállapítására kiküldött szavazat bontó bizottságnak, Sátoraljauhelyben 1903. évi június hó 16-án felvett jegyzőkönyve, mely szerint a világi tanácsbirói állásra beadott 29 érvényes szavazat közül 24-et Bessenyei István nüg lérszi földbirtokos kapott, ki így az egyházak szavazat-többségével világi tanácsbiróvá beválasztatott; ellenben a papi tanácsbirói állásra a beadott 29 érvényes szavazatnak, a Péter Mihály papi főjegyzőre esett 12, — s Virág József lasztoméri lelkészre esett 10, több lelkészre esett 7 szavazat megoszlása következtében Péter Mihály és Virág József, mint legtöbb szavazatot nyert lelkészek között pótszavazás volt elrendelendő; melynek eredménye az ugyancsak Sátoraljauhelyben 1903. évi aug. hó 24-én ülésezett szavazat bontó bizottságban felvett jegyzőkönyv szerint Virág József 17 szavazattal, Péter Mihály 12 szavazata ellenében 5 szótöbbséggel papi tanácsbiróvá megválasztatott.

Megválasztott tanácsbirák, a hivatali eskü letétele, egyházmegyei gondnok megleghangu üdvözlése, s Bessenyei István világi tanácsbirónak arra adott ünnepélyes válasza után, hivatalaikba, egyfelől a mult tapasztalataiban gyökerező erős bizalommal, más felől a jövőhöz fűzött biztatò reménységgel, beerősítetek.

27. Bemutatja Esperes a Horkay Bertalan abarai lelkészre gyűlés mulasztásért, Berecz Károly kis-azari tanítóra egyházkerületileg nem engedélyezett tankönyvek használataért kirótt s általuk befizetett bírság pénzek hovafordításáról szóló elismervényeket.

A befizetett birságok szabályszerű cél-  
jaikra fordítván : Esperes előterjesztése tudomá-  
súl szolgál.

28. Esperes elszámolása az iskolai jutalomkönyvekre kiutalt 20 kor. összegről, a bemutatott szabályszerű nyugta alapján, tudomásul szolgál.

29. Olvastatott a Kazsuban, ez évi aug. hó 13-án tavaszi közgyűlésünk 78. sz. határozata értelmében ; az Esperes közbejöttével tartott egyezségi tárgyalásról felvett jegyzőkönyv, a felügyelő lelkész által teljesítendő szolgálat és a felügyelő lelkész díjazása tárgyában, mely szerint kölcsönös megállapodás csupán a 6 urvacsoraosztási és harmadik vasárnaponként teljesítendő szolgálatra nézve jött létre ; ellenben a díjazás tekintetében, az egyház által felajánlott 240 koronával szemben a felügyelő lelkész 300 koronát igényelvén : az egyezés meghiusult, a döntés közgyűlésünkre bizatván.

Egyházmegyei közgyűlés Séra János kazsui felügyelő lelkész szolgálatát, az egyezés szerinti 6 urvacsora osztási alkalom mellett a harmadik vasárnapi istenítisztelet tartásban, tiszteletdíjat pedig, melyért az egyház adminisztrációját is teljesíteni köteles, 300 koronában állapítja meg.

30. Olvastatott a gálszécsi ev. ref. egyház kérvénye, melyben a város legszélső háza mellett fekvő, a lelkész haszonélvezetével szolgáló 220 □ öl szántóföldnek, mely az évről évre okozott károk miatt alig használható, 1200 korona vételárért, az eladási engedély megadását kéri, oly kikötéssel, hogy a vételári összeg a lelkész javára kamatozzék. Csatolják az eredeti szerződést és az eladást kimondó presbyteri és közgyűlési jegyzőkönyvet.

Az indokok alapján és a fenti feltétel mel-

lett az eladás megengedettik, a szerződés megerősítés végett, — mellékleteivel együtt a főt. egyház kerületre felterjesztetik.

31. Olvastattak a miglészi és lasztóczyi egyházaknak a parochiális könyvszekrény beszerzésére nyújtandó segély iránti kérvényei.

Ezen segélykérvények egyházkerületünknek ez évi május havában Mikolczon tartott közgyűlése 23. sz. j.könyvi pontjára tekintettel, az egyházmegyei segélyosztó bizottsághoz áttétetnek.

32. Esperes jelenti, hogy Ujlaky János tussai helyettes lelkész Amerikában lelkésze választatott meg.

Szeghő Béni helyettes esperes felhivatik, értesitse Ujlaky János tussai h. lelkészt, hogy a mennyiben utlevelének kiadása tekintetében akadály fenn nem forog, az utazási költsége fejében részére engedélyezve lévő 800 koronát a Püspöki hivataltól felveheti, ha a tussai h. lelkész állásáról szóló lemondását benyújtja.

33. A tussai egyház gondnoka Elek Sándor tussai ny. lelkész elhalálózását bejelentve, Ujlaky János h. lelkész eltávolítása mellett, lelkész választásának engedélyezését kéri.

A tussai egyház gondnoka értesítettik, hogy a mennyiben egyházi törvényeink az egyházaknak szabad választást biztosítanak, a lelkész választást a csonka, illetve kegyeleti életelte, vagyis 1905. évi ápril. hó 24-től kezdődő joghatállyal megejteni az egyháznak jogában áll.

Ez alkalomból az Esperes a lelkész választás előkészítése és a választás kitűzése iránti eljárásra utasítatik.

34. Tóbiás Sándor rimaszombati segédlelkész tussai helyettes lelkésznek kéri magát kirendeltetni.

A kérvény saját hatáskörében leendő eljárás céljából az esperesnek kiadatik.

35. Özv. Elek Sándorné a néhai férje után őt a tussai egyház részéről megillető szántóföldek  $\frac{1}{6}$  része bérletének kiszolgáltatására az egyház gondnokát utasítani kéri.

Felhivatik a tussai egyház presbytériuma jelentse be, mi okból nem elégítette ki az özvegyet.

36. A saujhelyi kir. járásbiróság a néhai Mezőssy Menyhértné szül. Stépán Appolonia hagyatéki ügyében 1903. évi 261/24. szám alatt hozott hagyatéki átadó végzést, a melynek 2 pontja szerint a nevezett örökös 400 K. hagyománya a kolbásai egyház részére átadatott.

Tudomásul vétetik.

37. A mihályi egyház az iránt folyamodik, hogy az 1904. évi egyházmegyei őszi közgyűlés helye más egyházba tüzessék ki.

Miután a mihályi egyház az 1904. évben templom építéssel lesz elfoglalva s így kellő helyiséget nem bocsájthat az egyházmegye rendelkezésére, a kérelemnek hely adatik. Kijelenti azonban az egyházmegyei közgyűlés, hogy a templom felépítése után a legközelebbi őszi közgyűlés a mihályi egyházban lesz megtartva.

38. A kolbásai egyház lelkésze az egyház által tett 60 és 5  $\frac{0}{10}$ -os adókivetést egyházmegyei jóváhagyás céljából bemutatja.

Miután sem presbyteri, sem egyházközségi közgyűlési határozattal a kivetés törvényessége, valamint az, hogy a kivetés ellen felszólamlások



nem adattak-e be, s az esetleges felszólamlások tárgyalattak-e, igazolva nincsenek a kivételek pótlás céljából az egyház előljárási eljárásának visszaadatnak.

39. A kisházi egyház lelkésze és gondnoka az egyház tulajdonát képező szántó földek egy részének és parlag szőlőjének eladatását engedélyezni kéri.

Miután jogerős presbyteri és egyházközségi közgyűlési határozattal a tervezett eladás elhatározása igazolva nincs, folyamodók törvényszerinti eljárásra utasíttatnak.

40. Olvastatott Ráczkövy József volt ungvári, jelenleg saujhelyi s. lelkésznek a f.-zempléni egyházmegyébe való bekebeleztetése iránt beadott kérvénye

kérvénye s okmányai alapján egyházmegyénkbe ezennel bekebeleztetik.

41. Esperes betérjeszti Schön Sándor sátoraljaujhelyi kereskedő számláját és kérvényét, melyben a Hajzer Endre volt esperes koporsójára az egyházmegye nevében néhai Ujj István volt ladmóczyi lelkész és h. esperes által megrendelt koszoruért 23 kor. 22 fillér kifizetését kéri.

A dékán utasíttatik, hogy ezen összeget Schön Sándor kereskedőnek az egyházmegye pénztárából fizesse ki.

42. A szalóki leányegyház előljárási eljárási jelentései, hogy ifj. Ónody Miklós okleveles tanítót az aug. 2-án tartott presbyteri ülésen előkönyörgő tanítóvá választotta, a csatolt presbyteri jegyzőkönyv és a megválasztott oklevele alapján a választás megerősítését, s ifj. Ónody Miklósnak az egyházmegyébe való bekebeleztetését kéri.

Egyházmegyei közgyűlés ifj. Ónody Miklóst, ki a szokásos esküt is letette a közgyűlés színe előtt, a csatolt okmányok alapján a sza-

lóki leányegyház előkönyörgői tanítói állásába beerősíti, őt az egyházmegyébe bekebelezi s e határozatot a főtisztelendő egyházkerületre felterjeszti.

43. Ugyanezen egyház előjárósága beterjeszti a 3 példányban kiállított, az eredetivel teljesen egyező, az esperesi hivatal által már megerősített kántor-tanítói díjlevelet s megerősítését kéri.

A 3 példányban kiállított szalóki kántor-tanítói díj levél megerősítették, s a főt. egyházkerületre felterjesztetik.

44. Előterjesztetik a ladmóczi lelkész választásra vonatkozó eljárás. Miután a lelkészi állomás meghívás utján betölthető nem volt, az esperes a „Sárospataki Lapok“ f. évi 20-ik számában ez állásra pályázatot hirdetett; két pályázó jelentkezvén: Melko István czigándi s. lelkész és Kozai Sándor lászlófalvai lelkész, az 1903. évi június 29-én tartott lelkészjelölő bizottsági ülésen, okmányaik alapján mindketten minősítetteknek és választhatóknak találtattak.

Ugyancsak a becsatolt iratokból az is kitünik, hogy az 1903. júl. 26-án megtartott lelkész választás alkalmával, az egyházi törvények ide vonatkozó szakaszainak teljes figyelembe vételével Melko István czigándi s. lelkész a ladmóczi egyház lelkészévé egyhangulag, közfelkiáltással megválasztatott.

Miután az iratokból kitünik, hogy a választást megelőző eljárás, mint maga a választás is törvényesen ejtetett meg, az ellen fellebezés be nem adatott, a megválasztott a választást elfogadta: Egyházmegyénk Melko Istvánt a ladmóczi egyház lelkészének ezennel kijelenti, meg-

választását megerősíti s ezt a főt. egyházkerületnek bejelenti.

45. Ezzel kapcsolatban beterjesztetik a 3 példányban kiállított, az eredetivel egyező, az esperes által látalmazott és megerősített ladmóczi papi díjlevél, megerősítés végett

megerősítettén, a főt. egyházkerületre felterjesztetik.

46. Olvastatott a lasztoméri egyház előljáróinak kérvénye, melyben az iránt folyamodnak, hogy engedjék meg az egyházközségnek, miszerint a Lugas nevű dűlőben fekvő, a lelkész és tanító javadalmazásául szolgáló mintegy 1500 □ öl szántót, mely lakóházakkal van körülépitve s az okozott károk miatt nem használható, a megállapított 3000 korona árért eladhassák, — oly kikötéssel, hogy a befolyó vételár a lelkész és tanító javára szolgáljon, s egyelőre takarékpénztárba helyeztessék, de alkalomadtán földek vásárlására legyen fordítható. Csatolják az eladást kimondó presbyteri közgyűlési jegyzőkönyvet s kérik kimondani, hogy az ily értelemben megkötendő szerződés megerősítésére az esperesnek engedély adassék.

Egyházmegyénk a jelzett földnek a fentebb megjelölt feltételek szigorú betartásával való eladásába beleegyezik s felhatalmazza az esperest, hogy a hozzá beterjesztendő s ily értelemben készített szerződést megerősíttesse. Beleenyugszik egyházmegyénk abba is, hogy a lelkész és tanító javára szolgáló vételár takarékpénztárban kamatozik addig, míg alkalom kínálkoznék a vételáron földbirtok vásárlására.

47. Beterjesztetnek az ősszel folyósítandó segélyek iránt benyújtott kérvények

Elbírálás végett kiadatnak a segélyosztó bizottságnak.

48. Egyházmegyei dékán bemutatja az orsz. ref. lelkészi özv. árva gyámintézet 1903. évi járulékairól szóló kimutatást, amint alább következik:



## Kimutatás

az orsz. ref. lelkészi özvegy — árva-gyámintézet 1903-ik évi járulékaival a tiszáninneni egyházke-  
rület felső-zempléni egyházmegyéjében.

Sorszám	Egyházközség és gyámintézeti tag neve	10 0/0-os belé- pési járulék 1/3 da fejében		2 1/2 0/0-os tagsági díj fejében		Összes tartozás		Jegyzet
		K.	F.	K.	F.	K.	F.	
1.	Horkay Bertalan Abara	10		38	79	48	79	
2.	Hutka József Bánócz	10		44	47	54	47	
3.	Gyarmathy Sámuel B.-Ujlak	10		43	95	53	95	
4.	Stephán Mihály Csernahó	10		38	77	48	77	
5.	Tudja Mihály Deregnyő	01	30	41	32	42	62	
6.	Péter Mihály Gálszécs	10		41	86	51	86	
7.	Botka Bertalan Gercsely	10		49	76	59	76	
8.	Séra János Hardicsa	54	97	36	25	91	22	Belépesi járulék 2-ik harmada
9.	Janka Károly Homonna	10		12	52	22	52	Lásd jegyzetet a tullepon
10.	Kazsu	Ü	re	se	dés	ben	van	
11.	Soltész Gyula Kis-Azar	10		36	72	46	72	
12.	Bekényi János Kis-Bári	10		35	64	45	64	
13.	Rácz József Kis-Ráska	57	39	37	06	94	45	Belépesi járulék 2-ik harmada
14.	Szombathy Antal Kolbása	10		36	50	46	50	
15.	Ladmócz	Ü	re	se	dés	be	van	

16.	Erdélyi András Lasztócz	10		35	68	45	68
17.	Virágh József Lasztomér	10		47	58	57	58
18.	Kádár János Legenye	10		35	28	45	28
19.	Kiss Tamás Málcza	10		46	11	56	11
20.	Tomory Pál M.-Izsép	10		45	35	55	35
21.	Kozma Antal M.-Jesztreb	10		35	83	45	83
22.	Sütő Kálmán Miglécz	10		36	58	46	58
23.	Tòth István Mihalyi	46	66	23	32	69	98
24.	Sztankovics Lajos N.-Ráska	10		36	13	46	13
25.	Persenszky János N.-Toronya	10		34	32	44	32
26.	Fejes István S. a.-Ujhely	—		77	30	77	30
27.	Kozma Gedeon Szöllöske	10		42	80	52	80
28.	Ujlaki János helyettes Tussa	10		42	86	52	86
—	Elek Sándor nyugalm.	—		20	—	20	—
29.	Szeghő Benő Zemplén	10		43	45	53	45
Főösszeg:		380	32	1096	20	1476	52

Belépési járulék 1-ső harmada. Tagsági díj 8 hónapra.

az az : Egyezernégyszázhetvenhat kor. és 52 fillér.

**Jegyzet:** Janka Károly homonnai lelkész mult évi tagsági díját két helyen, u. m az abauji és a felső-zempléni egyházmegyében is befizette; ennél fogva jelenben az őt terhelő 45 kor. 56 fillérből csak 12 kor. 52 fillért fizet. miután 33 kor. 04 fillért a csatolt bizonyítvány szerint az abauji egyházmegyében már a mult évben befizetett.

Deregnő, 1903. július hó 23.

A végrehajtó bizottság nevében megerősítettik. B. pes-  
ten 1903. jul. 25. **Petrik Elek** biz. előadó. P. H.

**Tudja Mihály**  
egyh. m. dékán.

Tudomásul vétetvén, megfelelő intézkedés végett az esperesi hivatalhoz áttétetik a jegyzőkönyvben való kinyomatása is elrendeltetvén.

40. A közalapi segély iránt benyújtott kérvények a következő elbírálásban részesültek :

### *I. Egyházak :*

a., Magyar Jesztreb: A mult évben megújított templom és tanítói lak kijavitása folytán származott 2000 kor. adósság törlesztésére kér 2000 kor.

Mint kevés lélekszámu sokat építkezett buzgó, az 1200 korona egyszer s mindenkori segélyre a mult évben is ajánlott egyház 1200 koronára ez alkalommal is ajánltatik.

b., Kis-Toronya; templom javítására kér 800 koronát.

Költségvetést nem csatolt, ez alkalommal tehát figyelembe nem vehető.

c., Szürnyeg : A templomjavításból származott 1600 korona adóssága törlesztésére kér 1600 kor.

Adósságára, hivei buzgóságára, szegénységére való tekintetből ajánltatik 600 koronára.

d., Mihalyi: Rombadőlt temploma ujból építésére kér 2985 koronát.

Tekintettel arra, hogy temploma hatóságilag bezáratott, s ujat kell építenie a hivei pedig szegények, kevés számmal vannak, önerejükből a tetemes költséget nem birják, ajánltatik 1000 kor.

e., Morva : Iskola építésre kér 1200 koronát.

Az 1902. decz. 20-án tartott rendkívüli közgyűlésén 1000 koronára már ajánltatott. Mint olyan, melynek felső hatósági rendelet folytán kell rozzant iskolája helyett ujat emeli és mint



szegény, felekezetek közé ékelt egyház 1000 koronára ajánltatik.

f., Csernahó: Temploma és papi lakja javítására kér 600 kor.

Szegénysége, hivei buzgóságára való tekintetből 600 koronára ajánltatik.

g., Kis-Bári: Paplak tetőzetre és adósság törlesztésre kér 800 koronát.

Mivel költségvetést s tervet sem adott, ez alkalommal figyelembe nem vehető, hanem utasítatik, hogy tervet és költségvetést adjon be, ha segélyben akar részesülni.

h., Nagy Bári: Iskola, tanítói lak építésre és adósság törlesztésre kér 1000 koronát.

A hivek szegények, csekély számmal vannak, a rozzant iskola és tanítói lakás helyett újat építeni hatóságilag többször sürgettettek. Ajánltatik 600 koronára.

i., Borsi: Templom javításra kér 600 koronát. Temploma szerfelett rossz állapotban van a hivek maroknyi számmal vannak, szegények, más felekezetiek által erősen szorongatva vannak.

Ajánltatik 600 koronára.

## II. Lelkészek:

a., Stephán Mihály csernahói lelkésznek 3 éve tartó szembaja van, mely miatt szolgálni sem képes. Családja népes; többször elemi csapások sújtották, kér 500 koronát. Rendkívüli súlyos helyzetére való tekintetből 500 koronára ajánltatik.

50. Olvastatott a f. é. tavaszi e. ker. közgy. az ungi egyházmegye részéről az e. m. főjegyzői tiszteletdíj méltányos emelése érdekében tett indítványra 89. sz. alatt hozott azon határozata, hogy miután az e. ker.

közgyűlés ez indítványnak a maga részéről eleget nem tehet: méltányos elintézés végett áttétetik az egyházmegyékhez.

Egyházmegyei közgyűlésünk méltányosnak találván, hogy az igen csekély jegyzői tiszteletdíj emeltessék: elhatározza, hogy a felemelt államsegélyből a jegyzői tiszteletdíj emeltessék fel. E tiszteletdíj emelés ügyét egyébiránt érdemlegesen a tavaszi egyházmegyei közgyűlés fogja elintézni.

51., Ugyanezen tárgygyal kapcsolatban indítványoztatik, hogy a tanácsbirói kar némi díjazásban részesíttessék az egyházmegye által a közigazgatásra szánt államsegélyből. Tekintve, hogy egyházi kiküldetésük alkalmával mindeddig saját költségökre kénytelenek utazni. Ugyancsak indítványoztatik, hogy megszaporodott teendőire való tekintetből a Dékánnak a fizetése is emeltessék feljebb.

Az indítvány helyeseltetvén, a papi főjegyző megbizatik, hogy a tanácsbirói karnak díjazására és a dékánnak fizetés emelésére vonatkozólag adjon be a legközelebbi közgyűlésre véleményes javaslatot.

52., Beterjesztetett a kis-bárii lelkészválasztásról szóló jkönyv 2 példányban, melyből kitünik, hogy Bekényi János volt téthi lelkész választatott meg az egyház lelkészeül.

Miután a mellékelt iratokból az tetszik ki, hogy a választás a törvény követelményeinek megfelelőleg folyt le, s az panasszal megtámadva nem lett: a választás megerősítetik, s ugyancsak megerősítés végett az a kerületre felterjesztetik.

53. A kis bárii egyház előjárósága beterjeszti lelkészi díjlevelót 3 példányban, egy presbyteri s egy egyház községi közgyűlési jkönyv kíséretében, melyekben felelősség terhe alatt igazolja, hogy az új díjlevel a réggivel minden tekintetben megegyez, minek folytán annak megerősítését kéri :

Egyházmegyei közgyűlés az esperes ama kijelentése után, hogy a nevezett díjlevel az eredetivel valóban megegyez : annak mindhárom beterjesztett példányát megerősíti s mellékleteivel együtt a kerületi gyűlés elé való felterjesztését elhatározza.

54. Beterjesztetett a Zsilinszky Mihály bányai evang. egyházkerületi felügyelő által egyházmegyénkhez hozzájárulás végett áttett azon javaslat, mely az evang. püspökök és ezek özvegyei részére külön nyugdíjat, illetve ellátási díjat határozó szabályzatról szól.

Előzetes tárgyalás és véleményadás végett letétetik az e. m. lelkészi értekezlethez.

55. Beterjesztettek Tóth Istvánnak a mihályii. Bekény János volt téthi lelkésznek a kis-bárii, — Sztankovits Lajos volt kis-bárii lelkésznek a nagyráskai egyház lelkészi hivatalába történt beiktatásáról szóló jegyzőkönyvek.

Mindezen beiktatások tudomásul vétetnek.

56. Tárgyalás alá vétetett a csernahói káplántartási kongrua ügye, melyre nézve Püspök ur Öméltósága az espereshez oly értelmű leiratott intézett, hogy az csakis abban az esetben volna kieszközölhető, ha az egyházmegye is, egyházkerület is, határozatilag elismerné, hogy a csernahói egyházba a lelkész szolgálatképtelensége miatt tényleg káplánra van szükség.

Miután egyházmegyénk sajnosan tudja, hogy a csernahói lelkész teljes vaksága miatt

egészen képtelen a lelkeszi szolgálat teljesítésére: Csernahóra nézve a káplántartás szükségét megállapítja, s e határozatot hozzájárulás végett az e. kerületi közgyűlés elő felterjeszteni határozza. Egyben felkéri a főtszt. Püspök urat, hogy a csernahói káplántartási kongrua folyósítása érdekében a szükséges lépéseket tegye meg.

57. Olvastatott Szász Tihamér, s. lelkeszi állásra püspökileg exnittált ifjunak azon kérvénye, melyben a csernahói kápláni állomás elnyeréseért s az egyházmegyébe való bekebeleztetéseért folyamodik.

Bemutatott okmányai alapján a f. zemp-léni egyházmegyébe bekebeleztetik s a csernahói s. lelkeszi állásba beerősítettik.

58. Esperes jelenti, hogy a csernahói egyházba a nevezett egyház előljároságának jelentése szerint Mári Mihály tanító jelölt lett megválasztva tanítóul s az egyházi előljároság a választás megerősítését kéri.

Ezzel kapcsolatban tárgyalatott Szász Tihamér s. lelkesznek azon kérvénye, melyben a csernahói egyházba s. lelkeszül való berendeltetése esetére a kántor-tanítói teendőknek is reá való ruházását kérelmezi, ezen kérése teljesítéséhez kötvén a s. lelkeszi állás elfogadását is.

Egyházmegyei közgyűlés beható tanácskozás után elhatározza, hogy Mári Mihálynak a csernahói egyház tanítójává oklevél hijján történt megválasztatását meg nem erősíti; ellenben Szász Tihamér s. lelkeszt a kántor-tanítói teendők ellátásával is megbizza.

59. Olvastatott a nagy-toronyai egyház előljároságának kérvénye, melyben Sipos Ferencz okleveles taní-

tónak, kit az egyház tanítójává választott a nagy-toronyai tanítói állásba való beerősítéseért, s az egyházmegyébe való bekebelezéseért folyamodik. —

Egyházmegyénk Sipos Ferencz tanítót, ki az esküt az egyházmegye színe előtt letette, a nagy-toronyai tanítói állásba beerősíti az egyházmegyébe bekebelezi, és a főtiszt. egyházkerületre megerősítés végett a választást felterjeszti.

60. Olvastatott a f. é. tavaszi e. ker. közgyűlés 23. sz. alatti pontjában foglalt, egyház-kerületileg elfogadott és megerősített Szabályzat a tiszáninneri ev. ref. egyházkerület részére engedélyezett államsegélynek, az egyházkerület rendelkezése alatt álló segélyalapok kamatainak, és a Baldácsy alapítványból az egyházkerületre eső évi jutaléknak hovafordítása tárgyában, — melyből kitűnik, hogy I., Államsegélyből egyházmegyénknek közigazgatási kiadásai fedezésére, lelkészi könyvtárak alapítása, illetve segélyezése céljára 900 korona; — II., A Szükösi Hollandi Tár kamataiból szegény egyházak, elemi csapás, betegség, vagy más baleset által sulytott lelkészek, tanítók, valamint szegény lelkészi, illetve tanítói özvegyek és árvák segélyezése céljából 240 korona; — III. A Tolcsvai Nagy Gedeon-féle alapítvány kamataiból egy egyház, egy özvegy vagy árva, 2 tanító részére 200 korona; — IV., A Baldácsy alap jövedelméből, mely a folyó évben 9000 koronában lett megállapítva s mely  $\frac{1}{3}$ -ad részben az egyház-kerületbeli szegény egyházak segélyezésére fordítandó, — ezen  $\frac{1}{3}$ -ad részből egyházmegyénknek az államsegély arányában esedékes összeg lett megállapítva.

Tudomásul szolgál.

61. Indítvány tétetett aziránt, hogy jövőre minden,

az egyházmegye elé terjesztendő kérelem rendes folyamodvány alakjában terjesztessék az egyházmegyéhez s erről az egyházmegye közönsége megfelelő módon értesíttessék.

Egyházmegyei közgyűlés az indítványt elfogadja, s e határozatnak annak idején körlevélileg való köztudomásra hozatalára az esperest utasítja.

62. Olvastatott az e. m. tanügyi bizottság f. é. aug. 12-én S.-A.-Ujhelyben tartott ülésének jegyzőkönyve, melyben a következők terjesztettek az e. m. közgyűlés elé :

a., Iskoláink szellemi állapota a lefolyt 1902/3-ik iskolai évben általában megnyugtató volt, amennyiben gyenge iskola egy sem jelentetett be, s a vallásitanítás is a múlt évinél nagyobb lendületet vett, sőt egyes iskolák ki is tüntek a vallás és énektanítás tekintetében, mint a deregnyői, abarai, kis-azari felekezeti, — s a s.-a.-ujhelyi, cseleji, homonnai állami illetve községi iskolák.

Örvendetes tudomásul szolgál.

b., Hiányos a felszerelés : Ladmócson, hol emiatt a földrajz nem is tanított; továbbá Báriban, Csernahón, N. Ráskán, Tussán, Miglészen, Morván. Újólág megghagyatott az előljáróknak, hogy az iskolai felszerelésről gondoskodjanak.

Tudomásul szolgál.

c., Nem volt egészen megfelelő a tanítás a vásárhelyi iskolában, hol a tetemes mulasztás miatt volt hanyatlóban a tanítás ; a bánóczi iskolában, hol a növendékek közül többen már a első osztályból kikerültek az iskolából ; a kolbásai iskolában, hol hiányzott a rend, fegyelem s az értelmes oktatás és a m. izségi iskolában a fegyelem, s a szakszerű oktatás hiánya miatt.

Utasittatik a vásárhelyi iskola tanítója, hogy a mulasztásokat időről-időre pontosan mutassa ki, hogy a mulasztások birságolhatók legyenek ; továbbá a kolbásai tanító, hogy iskolájában kellő rendet és fegyelmet tartani igyekezzék s értelmes oktatásra törekedjék ; végül a m.-izségi tanító, hogy szorgalmas önképzés által a szakszerű tanítás módját elsajátítani iparkodjék, hogy így növendékeit szakszerű oktatásban részeltethesse ; utasittatik egyszersmind arra is, hogy iskolájában kellő fegyelmet tartson.

d., Tussán gátlólag hatott a tanításra az a körülmény, hogy a h. lelkész többször konfirmált egy évben, s így elvonta az iskolától a gyermekeket.

Utasittatik a tussai h. lelkész, hogy a fennálló szabályzathoz képest a konfirmálást az aratási vizsga után végezze.

e., Hardicsán már junius elején, még 8-ika előtt meg volt az évváró vizsga, mivel a tanítókegyetlen bánásmódja következtében a szülők elvonták gyermekeiket az iskolától.

Egyházmegyénk a hardicsai tanítót emberiségesebb bánásmód követésére utasítja a növendékekkel szemben ; egyben utasítja az egyházi előjáróságot is, hogy az évváró vizsgát mindig junius hó utó felében tartassa meg.

f., Az abarai kör iskolalátogatói észleleteikről csak általánosságban tesznek jelentést.

Utasittatnak, hogy jövőre külön-külön minden iskoláról részletes jelentést terjeszzenek be.

g., A bodrog-szerdahelyi állami iskolában a vallás-tanítás megvizsgálását az esperes f. é. tavaszi gyűlésünk 55. sz. határozatához képest Tomory Pál m.-izségi

lelkészre bizta, aki ott néminemü eredményt tapasztalt ugyan, de távolról sem olyat, mint aminő öntudatos és hithü egyháztagok nevelése szempontjából volna kívánatos. Ennek okát a tömeges mulasztásban és a lelkész azon kifogás alá eső eljárásában találja, hogy a tananyagot nem osztja be rendesen az egyes osztályok között úgy, amint a tanterv kívánja, hanem minden osztályban egy és ugyanazt tanítja.

Utasittatik Kozma Gedeon lelkész, hogy a mulasztásokat minden lehető eszközzel megakadályozni igyekezzék; az egyes osztályokban pedig azt a tananyagot tanítsa, amelyet azok tananyagául a tanterv kijelöl.

h., A kisztei tankötelesek nem járnak a gercselyi állami iskolába, mivel oda helyszüke miatt fel nem vehetők, — s így vallástanításban sem részesülnek.

Felhivatik a kisztei egyház előljárósága, illetőleg a lelkész, mint ezen előljáróság elnöke, hogy az iskolaköteles gyermekeknek a gercselyi állami iskolában tartatni szokott vallástani órára való küldésére a szülőket utasítsa; a lelkész pedig, ha esetleg a kisztei gyermekek vallástanításaért is külön díjazásra tart jogigényt: eziránt való indokolt kérelmét terjessze be a legközelebbi e. m. közgyűlés elé.

i., Bári iskoláját javíttatja; Csernahò diplomát ujitatván, ez idén új tantermet nem építhet. Nagy-Ráska jövőre szándékozik új iskolát építeni.

Tudomásul vétetik. Egyben a csernahói egyház előljárósága utasíttatik, hogy egy új tanterem mielőbbi felépítéséről gondoskodjék.

j., Tanügyi bizottság a bizottsági ülésben való megjelenésre kéri kötelezni a tagokat, ha másként nem lehet pénzbírsággal is, — legalább az egyházi tagokat.



Egyházmegyei közgyűlés felhívja a bizottság tagjait, hogy a bizottsági ülésen pontosabban jelenjenek meg; az elnök pedig utasíttatik, hogy a bizottsági ülésre a tagokat körlevélileg hívja meg.

k., Tomory Pál indítványára javasolja tanügyi bizottság, hogy az iskolalátogatás céljának mennél nagyobb mérvben való elérése végett azontul a körlátogatók más-más körökbe küldessenek ki. Javasolja továbbá, hogy a könnyebb megjelenhetés céljából a bizottsági ülések egyik évben S.-A.-Ujhelyben, másik évben N.-Mihályban tartassanak meg.

Egyházmegyénk mindkét indítványt elfogadja, — s azok szerint leendő eljárásra a bizottság elnökét utasítja.

l., Felhívni kívánja tanügyi bizottság a tagokat, hogy a tabella rovataiba a statisztikai adatokat pontosan és nagy figyelemmel jegyezzék be, mivel a jelenlogi bejegyzések nagyon hiányosak.

Egyházmegyénk a tanügyi bizottság tagjait a statisztikai adatoknak a tabellába való pontos és figyelmes bejegyzésére utasítja.

m., Sallay Simon helyett ki körlátogatói tisztjéről lemondott, ifj. Berecz Károly kis-azari tanító ajánltatik a m.-izségi körbe. Az ujhelyi körbe pedig a szintén lemondott körlátogatók helyett Tóth István mihályi lelkész és Dr. Nyomárkay Ödön ujhelyi lakos kinevezését ajánlja a tanügyi bizottság.

Tekintettel arra, hogy épen a tanügyi bizottság előterjesztése alapján egy előző pontban ki lett mondva, hogy senki saját [körében iskolalátogató nem lehet: egyházmegyénk ifj. Berecz Károly helyett a m.-izségi körbe Szi-

lági István vásárhelyi tanítót, — az ujhelyi körbe pedig Tóth István mihalyi lelkész, és Dr. Nyomárkay Ödönt nevezi ki körlátogatókul.

n., Az egyes iskolák osztályzata a következő:

*Kitűnő iskolák:* Migléc, Szürnyeg, B.-Ujlak, Hardicsa, Cselej, Egres (állami), Deregnyő, Abara (fi és nőiskola), Homonna (missiói egyház), Lasztomér, S.-A.-Ujhely (állami) Kis-Toronya, Hosszuláz (állami).

*Dicséretesek:* Gálszécs (állami) Kis-Azar, Tussa, Zemplén, M.-Jesztreb, Imreg, Ladmócz, Szöllőske, Garany, Kazsu (állami), T.-Terebes (állami), Lasztósz, Gercsely (állami), Szalók, N.-Ráska, Kisráska, Málcza, Morva, Gatály (állami), N.-Mihály (állami), Lazony (állami), Csernahó, Mihalyi, Legenye (állami).

*Kielégítők:* Szerdahely, (állami), M.-Izsép, Kolbása, Vásárhely, Bánócz, N.-Bári.

Tudomásul vétetik.

63. Olvastatott a f. zempléni ev. ref. egyházmegyei tanító egyesület 1903. aug. 7-én Gálszécsen felvett gyűlésének jegyzőkönyve, melynek 5. sz. határozatában kimondotta az egyesület, hogy ezentul az ideiglenesen működő tanítók is rendes tagjaiul tekintessenek úgy a köri, mint az egyetemes gyűlésnek, kéri az alapszabályok e tekintetben való módosításának megengedését, valamint azt is, hogy az Eötvös alapnak, — mely utóbbival szemben a kötelező tagságot az egyetemes gyűlés a rendes tanítókra nézve még az 1902. aug. 17-én tartott közgyűlésen kimondotta — az ideiglenes tanítók szintén tagjai lehessenek.

A felterjesztést egyházmegyénk elfogadja s megengedi az alapszabályok akkénti módosítását, hogy a köri és egyetemes gyűlésnek

kötelezett tagjai legyenek az ideiglenesen alkalmazott tanítók is, továbbá ugyancsak megerősíti egyházmegyénk azon határozatot is, hogy az Eötvös alapnak az ideiglenes tanítók is kötelezett tagjai.

64. U. e. j. k. 7 b., pontja szerint a mostani három fiókkör kettőre vonatott össze, gálszécsi és abarai kör névvel. Kérik erre vonatkozó határozatuk megerősítését s megengedését annak, hogy az alapszabály ez értelemben módosítható legyen.

A határozat ily értelemben kimondatik.

65. U. e. j. k. 7 c., pontja alatt kérik az egyházmegyét a következőkre: először, tegyen lépéseket egyházmegyénk a felettes, hatóságok útján a tekintetben, hogy az ev. ref. tanítók fizetése, az állami tanítók tervezett fizetésével egy színvonalra emeltessék. Kérésüket a következőkkel indokolják; az ev. ref. tanítók ép oly képzettséggel bírnak, mint az állam szolgálatában levők, s ép oly fontos munkásai az oktatásügynek, mint az állami tanítók, de ha most az államiak fizetése feljebb emeltetnék, az ev. ref. tanítók pedig mellőzötnék: ez nyilvános lealázása az ugyanazon ügy, bár más czímet viselő munkásainak s ez a körülményméltán elkeseredést támaszt tanítóink körében a tanügy kárára;

Másodszor ismételten kérik az egyházmegyét lépéseket tenni a tekintetben, hogy a kántori fizetés a tanítói fizetéstől elkülöníttessék: kérésüket azzal indokolják, hogy ők a tanítói kötelezettségüknek s a törvény következményeinek terhei alatt ép oly mértékben megfelelnek, mintha kántorok nem is volnának, továbbá a kántori szolgálmányokért külön terhet viselnek;

Harmadszor felhívják egyházmegyénket, hogy méltoztassék lépéseket tenni a zsinati törvénytervezet 497 §. módosítására. A törvénytervezet a §-ában ugyanis az

mondatik: „Ez a fizetés azonban, — az ezután betöltendő állomásokon, nem lehet kevesebb, mint stb.“ Ezen §-t sérelmesnek tartjuk annyiban, mert csak az ezután betöltendő állomások javadalma felől intézkedik oly mértékben, mint az e §. a., pontjában említve van. A régebben betöltött állomások javadalma tekintetében tehát eszerint nem történnék gondoskodás;

Negyedszer módosíttatni kéri ugyanezen törvénytervezet 495. §-át, ahol az van mondva, hogy „a tanító halála esetén az özvegy és árvák fél évig, vagy ha az iskolai év elején történt a halálozás, az egész folyó iskolai évre élvezik a lakás és fizetés egy részét s ez idő alatt az elhunyt helyetteséül ideiglenes tanító alkalmazandó, a kinek méltányos fizetését és lakását az esperes határozza meg, úgy azonban, hogy a tanítói jövedelem egy része az özvegy és árvák javára maradjon.“ E §. utolsó részét nem tartják helyesen fogalmazottnak, s sok méltánytalanság származhatik szerintők abból, ha az ideiglenes tanító fizetésének meghatározása csupán az esperes belátására bízatik, és semmi kulcsot nem állapít meg a törvény erre nézve.

Egyházmegyénk a felterjesztés mindenik pontját magáévá teszi, az azokban foglalt kéréseket az indokok alapján méltányosnak tartja, s felkéri a főt. egyházkerületet, méltóztassék e határozatot, illetőleg felterjesztést a zsinati törvény tervező bizottságához juttatni.

66. Ugyanezen jegyzőkönyv szerint Vass Béla n. rászkai, Illés János tussai, Botka Gyula kistoronyai, Nád-házi Bertalan csernahói, Ablonczy Sándor ladmóczi, Rác Kálmán nagybárii, Zolnay Gergely imregi, Marikovszky Béla hardicsai tanítók a gyűlésen meg nem jelentek, föl-kéri az egyesület az egyházmegyét, hogy nevezettek

az alapszabályok szerinti 4—4 korona büntetés pénzt az esperes által hajtassa be. Jelentik továbbá, hogy 2—2 korona tagsági díjjal hátrálékban vannak: Rácz Kálmán n.-bárii, Ablonczy Sándor ladmóczi, Zolnay Gergely imregi, Kun József, jelenleg hernádkaki, Rácz Endre jelenleg ondi tanítók.

Utasittatik az esperes, hogy nevezetteken s a törvényes uton az eltávozottakon is, ugy a mulasztásból származott büntetés pénzeket, mint a tagsági díjakat, akár közvetlenül, akár az egyházlátogatás útján hajtassa be, intőzkedvén a befolyó összegeknek a pénztárnok Molnár István b.-ujlaki tanító kezeihez való juttatása iránt.

67. Ugyanezen jzkv. szerint már egyszer kiadattak az egyházlátogatásnak, de eredménytelenül a következő tanítók hátrálékai: Nyitray József gyűlés mulasztás, tagsági és Eötvös alap díj 10 kor. Várady Pál 1900, 901. 902. évi tagsági díj 3 kor. Onody Miklós 1900, 901, 902. évi tagsági díj 3 kor. Dezső Julia, gyűlés mulasztás, tagsági díj, Eötvös alap 10 kor. Szőke Sámuel Eötvös alap, tagsági díj 4 kor. Rezes András gyűlés mulasztás, tagsági díj, Eötvös alap 13 kor. Berecz Károly Eötvös alap, tagsági díj 5 kor. Illés János gyűlésmulasztás, Eötvös alap 7 kor.

Miután nevezetteken a hátrálékok az egyházlátogatás útján beszédhetők nem voltak: az esperes ezennel utasittatik, hogy felsorolt tanítókon e kimutatott hátrálékokat saját hatáskörében hajtassa be s a befolyó összeget Molnár István b.-ujlaki tanítónak az egyesület pénztárnokának adja át.

68. Őszi egyházkerületi közgyűlésre képviselőkül kiküldenek:

Elnökség mellett: tagokul, Tudja Mihály, Virág József papi, Bessenyey István, Dókus Ernő, világi tanácsbírák, Péter Mihály papi főjegyző, Bernáth Aladár világi aljegyző, póttago- kul: Kozma Antal papi, Mándy István világi tanácsbírák. Fölvivatnak, hogy akadályoztatá- suk esetén az esperesnek tegyenek jelentést, s kiknek figyelme felhivatik, egyházkerületünk ez évi tavaszi közgyűlésének 122. jkönyvi pont- jában foglalt határozatra, hogy az egyházkerü- leti közgyűlésen elejétől végig jelen legyenek.

69. A segélyosztó bizottság egy évi megbízatása le- járván:

Egy évre tagjaiul újból megválasztatnak: Hutka József esperes, Dókus Ernő világi tanács- bíró elnöklete alatt Tudja Mihály dékán, Kozma Antal és Péter Mihály.

70. A jegyzőkönyv hitelesítésének helyéül Bánóc- z tüzetik ki, s arra az elnökség mellett Virág József és Bessenyey István tanácsbírák, valamint a jegyzői kar küldetik ki.

71. E jegyzőkönyvi pontok a Bánóczon 1903. szept- ember hó 12-én tartott hitelesítő bizottsági ülésen meg- hitelesítették.

---

*A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye közigazgatási bíróságának Kis-Azarban 1903. évi augusztus hó 27. napján tartott üléséről felvett*

## JEGYZÖKÖNYV.

Jelen voltak : Hutka József esperes, előbb Dókus Ernő világi tanácsbíró, később Bernáth Elemér egyházmegyei gondnok elnöklete alatt Szeghő Béni, Kádár János, Kozma Antal, Tudja Mihály, Virág József papi, Mándy István, Besseney István világi tanácsbírák, Dókus László világi főjegyző és Janka Károly h. papi aljegyző.

### I.

Az 1903. évi márczius hó 26-án hozott I. számú bírósági határozatra az Esperes a nyugta bemutatása mellett jelenti, hogy Elek Sándor tussai ny. lelkésztől a Nyiczki hagyatékából folyó 147 K. behajtatott s a tussai egyház gondnokának átadatott.

Tudomásul vétetik.

### II.

A szürnyegi leányegyház 1902. november 2-án kelt folyamodványában előadja, hogy a m.-jesztrebi lelkész földjeinek évi adójához  $\frac{2}{3}$  részszel vagyis évenként 130—140 koronával kényszerítettik hozzájárulni, azért mert M.-Jesztreben a lelkész, a tanító s az egyház földjei

kataszterileg elkülönítve nincsenek: kérik ezért sérelmök megvizsgálása és sürgős orvoslása czéljából egy egyházmegyei küldöttség sürgős kinevezését. Az egyházmegye bírósága 1903. márczius 26-án tartott ülésében utasította a m. jesztrebi egyház lelkészét, hogy a presbytériumok saját hatáskörükben állapítsák meg a papi és tanítói földek mennyiségét s az azok után külön-külön fizetett köztartozásokat.

Ezen megbízás folytán a m.-jesztrebi egyház lelkésze és főgondnoka 1903. aug. 8 ról, illetőleg 12-ről kelt beadványukban jelentik, hogy a kataszteri elkülönítést igyekeztek a valóságnak s a tagosítási földkönyv adatainak megfelelőleg keresztül vinni, melynek eredménye, hogy a m.-jesztrebi lelkész szántóföldje = 26 <sup>1567</sup>; rétje = 3 <sup>1596</sup> hold, melynek földadója = 84 k. 03 fl, az egyház földje = 11 <sup>1490</sup> hold; rétje = 4 <sup>1240</sup> hold; földadója = 37 k. 23 fl. A hiteles elkülönítés a kataszteri új fehmérések alkalmából fog megtörténni.

Egyuttal becsatolják a kataszteri birtok ivaeknek a jegyző által hitelesített másolatait, melyek szerint a m.-jesztrebi lelkész birtoka szántóföld 21 <sup>121</sup> hold; kert = 1 <sup>98</sup> hold; rét = 1 <sup>534</sup> hold, földadója = 62 k. 56 fl. — A m.-jesztrebi egyház és lelkész birtoka szántóföld = 17 <sup>1336</sup>; kert <sup>411</sup>; rét = 6 <sup>702</sup> hold, földadója = 58 k. 70 fl. végül bemutatják a m.-jesztrebi egyház 1874. ápril. 7-én Laky András volt esperes elnöktele [alatt, a magyar jesztrebi anya, s a szürnyeg, czékei, imregi leány egyházak küldötteinek jelenlétében tartott közgyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint kötelezőleg elhatározták „a papi földeket illető közadóbeli tartozásoknak az egyes egyháztagnak által történendő ezen arányban viselése czéljából“ „hogy ugy az anya, mint a szürnyegi, czékei, imregi leányegyházak pap fizető hivei fizetősök



arányai szerint tartoznak ezen közadóbeli tartozások viseléséhez hozzájárulni.“

### *Határozat.*

Sem a lelkész földek mennyisége, sem az azok után fizetett adók összege nem lévén tisztába hozva, sőt azon arány sincs kimutatva, a melyben az egyes anya és leányegyházak, illetőleg azok tagjai az egyházi közterhek viseléséhez járulnak: Kádár János és Dókus Gyula egyházmegyei tanácsbírák megbizatnak, hogy a kiigazitott kataszteri birtokiveket, illetőleg a lelkészi földek mennyiségére és adójára vonatkozó adatokat a jegyzőtől, vagy a hitelesítést végzett kataszteri biztos vagy mérnöktől előzetesen beszerezvén, jelenjenek meg a helyszínen s az érdekelt anya és leányegyházak tagjainak jelenlétében és hozzájárulásával az 1874. ápril. 7-én létesült egyesség alapul vétele mellett hozzák tisztába a magyarjesztrebi lelkész birtokának terjedelmet, az azután fizetendő adót, s azt, hogy ez utóbbiból mily összeg esik az anya s mennyi a leányegyházakra külön-külön, illetőleg az egyházi terheket viselő egyháztagokra.

### III.

*Jelen voltak:* Hutka József esperes és Dókus Ernő világi tanácsbíró elnöklete alatt, Szeghő Béni, Kozma Antal, Kádár János, Tudja Mihály, Virág József papi, — Mándy István, Bessenyei István világi tanácsbírák, Janka Károly jegyzőhelyettes.

A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye közigazgatási birósága, Berecz Ottó migléczi tanítónak, a lelkészi istállónak a tanítói belhelyen történt elhelyezése tárgyá-

ban beadott panaszára nézve a panaszos írásbeli beadványa alapján a következő

### *Végzést*

hozta. Panaszos, az ügy időközileg történt békés elintézése folytán panaszát visszavonván, a további eljárás beszüntettetik.

### IV.

*Jelen voltak:* Hutka József esperes és Bernáth Elemér egyházmegyei gondnok elnöklete alatt: Tudja Mihály, Kádár János, Virág József papi, — Mándy István, Bessenyei István világi tanácsbírák. Mint jegyző Péter Mihály e. m. papi főjegyző.

A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye közigazgatási bírósága Kis-Azaron, 1903. aug. 27 én tartott ülésében tárgyalás alá vette a néhai Szextin Antal volt nagytoronyai tanító özvegye panaszát a férje után járó tanítói fizetés ügyében és annak eredményéhez képest a következő

### *Végzést*

hozta: Miután a bíróság a beterjesztett iratokból az ügy állásáról magának tiszta képet nem alkothat, Hutka József esperest, Bessenyei István világi tanácsbíró, jegyzőül Sütő Kálmán papi aljegyzőt azzal a megbízással küldi ki a helyszínére, hogy ez ügyet beható vizsgálat alá vevén, a vizsgálatról szóló jegyzőkönyvet terjeszszék be.

*A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye fegyelmi bíróságának Kis-Azarban 1903. évi augusztus hó 27. napján tartott üléséről felvett*

## **JEGYZŐKÖNYV.**

*Jelen voltak:* Hutka József esperes és Dòkus Ernő világi tanácsbíró elnöklete alatt: Szeghő Béni, Kozma Antal, Kádár János, Tudja Mihály, Virág József papi, Mándy István, Bessenyei István világi tanácsbírák és Janka Károly jegyző helyettes.

A felső-zempléni egyházmegye fegyelmi bírósága özv. Gecse Ferenczné csernahói lakosnak Stephán Mihály ottani lelkész elleni panaszában a sátoraljaujhelyi kir. Járásbíróság 1903/B. 399/13. sz. végzésével az ügy érdemére tartozó iratok kiadását megtagadván, a következő

### *Végzést*

hozta: Tárgyalási alap hiányában az ügy beszüntettetik.

---

E jegyzőkönyvi pontokat jegyzették: Péter Mihály papi: főjegyző az 1. 2. 3. 4. 5. 8. 15. 21. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49 a—i., 51. 63. 64. 65. 66. 67. 71 pontjait és a köz. bir. IV. pontját.

Dókus László világi főjegyző: a 6. 10. 19. 20. 24. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 70 és a köz. bir. I—II pontjait.

Sütő Kálmán papi aljegyző: a 9. 11. 14. 16. 17. 18. 22. 23. 25. 50. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62 a -n. pontjait.

Janka Károly hely. jegyző: a 7. 12. 13. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 68. 69. pontjait és a köz. bir. III. és e fegy. bir. I. pontjait.

---

# Tárgymutató.

## I. Közgyűlési ügyek.

Jelen voltak névsora.

1. A közgyűlés a templomban tartott istentisztelettel kezdődött.
2. A közgyűlés megnyitása.
3. Az esperes félévi jelentése.
4. Az esperes ezentul csak a tavaszi közgyűlésen olvasson fel jelentést, az egész évről szólót.
5. Elek Sándor emlékének j. könyvbe foglalása, családjához részvétirat intéztetik.
6. A csernahői templom és torony kijavítására eszközölt kivetés jóváhagyása, az iskola javítása nyilvántartásba helyeztetik.
7. Az Izsépi Miklós s.-a. ujhelyi lakos elleni végrehajtási ügyben tegyen az ügyész jelentést.
8. A nagyráskai lelkészi földügy.
9. A nagyráskai egyház tartozik iskoláját egy év alatt felépíteni.
10. A nagymihályi templomépítési terv költségvetés és a kerülettől kölcsönzött 4000 koronáról szóló kötvény megerősítése.
11. A bárii iskola rendbehozása ügyében tett intézkedés tudomásul szolgál.
12. A faszui temető ügy rendezésére az ügyész felhivatik.
13. A zempléni egyháznak a kerületnél fenálló tartozási ügye.

14. Pilissy Zsigmondné e. megyei tartozása ki van fizetve.
15. Morva iskoláját 1904. szeptember 1-ig építse föl.
16. Ugyszintén Gönczy Károlyné is befizette tartozását a kolbásai egyháznak.
17. A bodrogszerdahelyi vallástanításról a jelentés a tanügyi bizottság jkönyvében van.
18. A borsii egyház adóügye.
19. Borsii templom építési ügy.
20. Bodrogszerdahelyi egyházi tőkék ügye.
21. Ladmócz az iskolai felszerelés adományozását a közoktatásügyi miniszteriumtól kéri.
22. A kisztei tankötelesek helyszüke miatt a gercselyi iskolába nem járhatnak.
23. Az esperes a congruapénzek elhelyezésére szolgáló wertheim szekrényt vásároljon.
24. N.-ráskai 300 koronás regale kártalanítási kötvény.
25. A Gyarmathy Sámuel, a kacsui egyházzal szemben állítólag terhelő 200 kor. tartozás nyilvántartása.
26. Világi tanácsbíróvá Besseney István, papi tanácsbíróvá Virág József választattak meg.
27. Esperes jelentése a Horkay Bertalanra gyűlés mulasztásért, Berecz Károlyra nem engedélyezett könyvek használásáért kirótt s behajtott birságpénzek hova fordítása tárgyában.
28. Esperes elszámol az iskolai jutalom könyvekre adott 20 koronáról.
29. Séra Jánosnak a kacsui egyház gondozásáért évi 300 koronát fizessen a gondozandó egyház.
30. A gálszécsi egyháznak megengedtetik, hogy a város melletti 220 □ öl lelkeszi földjét eladhassa.
31. A migléczi és lasztóczi egyházaknak könyvtár szekrény felállítása ügyében beadott segélykérvényök a segélyosztó bizottsághoz tétetnek.

32. Ujlaki János amerikai lelkészszé választatott.
33. A tussai egyház az új lelkész megválasztására utasítatik.
34. Tòbiás Sándor azon kérvénye, hogy tussai helyettes lelkész lehessen, az esperesnek adatik ki intézkedés végett.
35. Özv. Elek Sándorné panasza fizetés tárgyában, befelelés végett az ottani gondnoknak kiadatik.
36. Néhai Mezőssy Menyhértné 400 koronát hagyott a kolbásai egyháznak.
37. A legközelebbi őszi közgyűlés az egyház kérelme folytán nem Mihályiban fog megtartatni.
38. A kolbásai rendkívüli egyházi adókiivetési ügy.
39. A kisbárü egyház kérvénye, egy darab egyházi föld és parlag szőlő eladása iránt, ... felszerületlen lévén visszautasítatik.
40. Ráczkövy József s.-a-ujhelyi s. lelkész az egyházmegyébe bekebeleztetik.
41. A Hajzer Endre volt esperes koporsójára az egyházmegye nevében tett koszoru árát az egyházmegyei pénztárnok fizesse ki.
42. ifj. Ónody Miklós megválasztott szalóki előkönyörgő tanító választása megerősítettik, s az egyházmegyébe bekebeleztetik.
43. A szalóki újonnan kiállított tanítói-dijlevél megerősítése.
44. Melko István ladmóczyi megválasztott lelkésznek kijelentetik, választása megerősítettik.
45. A ladmóczyi papi díjlevél megerősítése.
46. A lasztoméri egyháznak engedélyt ad az egyházmegye arra, hogy Lugasnevü földjét eladhassa.
47. Az őszi segélyek iránti kérvények a segélyosztó bizottsághoz utaltatnak.
48. Az orsz. árva-gyámjár 1903. évi járulékairól szóló kimutatás.

49. A közalapi segélyek iránt benyújtott kérvények elbírálása.
50. A főjegyző, általában a jegyzői kar fizetése feljebb emelendő, e tárgy felett azonban érdemlegesen a tavaszi közgyűlés határozzon.
51. A tanácsbírói kar és a dékán fizetés emelésére nézve a papi főjegyző adjon be véleményes javaslatot.
52. Bekényi János kisbárai lelkész választása megerősítettetik.
53. U. e. egyház lelkészi díjlevele is megerősítést nyert.
54. Zsilinszky Mihály bányai kerületi felügyelő javaslata az ev. püspökök és azok özvegyei külön nyugdíja tárgyában a lelkészértekezlethez letétetik.
55. Tóth István mihályii, Bekényi János kisbárai, Sztankovics Lajos nagy-ráskai lelkészek beiktatására szóló jelentés tudomásul vétele.
56. A csernahói kápláni congrua ügyében felterjesztés a püspöki hivatalhoz.
57. Szász Tihamér csernahói püspökileg exmittalt káplán az egyházmegyébe bekebeleztetik.
58. Ugyanő az ottani kántortanítói teendők ellátásával is meg van bizva.
59. Sipos Ferencz nagytoronyai tanító választása megerősítést nyert, az egyházmegyébe bekebeleztetik.
60. Mely czélokra fordítandók az ősszel kiutalni szokott államsegélyek?
61. Az egyházmegyébe elé terjesztendő kérelem jövőre rendes kérvény alakjában fogadtatik el.
62. á — n. A tanügyi bizottság jkönyve s az ennek alapján hozott határozaták.
63. Az egyházmegyei tanítóegyesületnek és az országos Eötvös-alapnak ezentul az ideiglenesen alkalmazott tanítók is tagjai tartoznak lenni, az alapszabályok ily értelemben való módosítása megengedtetik.



- 64. A tanítóegyesület 3 fiók köre kettőre vonassék, az alapszabályok ily értelemben módosítására engedély adatik.
- 65. Felterjesztés a tanító fizetés emelés, a kántori és tanítói fizetés elkülönítése, a zsinati törvény tervezet 495. 479 §-ainak módosítása tárgyában.
- 66, 67. Több tanítón a tagsági díjakat, a birságpénzeket be kell hajtani.
- 68. Kerületi közgyűlésre küldött képviselők.
- 69. A segélyosztó bizottság tagjai megválasztatnak.
- 70. A j. könyv hitelesítésének helye és a hitelesítő tagok.
- 71. A j. könyv meghitelesítése.

### Közigazgatási bírósági ügyek.

- I. Tudomásul vétele annak, hogy Elek Sándor a Nyiczki-féle hagyatékot befizette.
- II. A szürnyegi leányegyház egyházi adófizetésének megvizsgálása tárgyában küldöttség küldetett ki.
- III. A Berecz Ottó és a migléczi egyház közötti peres ügy a panasz visszavonása folytán beszünttetetik.
- IV. Szextin Antalnénak a nagytoronyai egyház elleni panasz megvizsgálására küldöttség megy ki.

### Fegyelmi bírósági ügyek.

- I. A Stefán Mihály elleni fegyelmi ügyet beszüntető végzés.



## Betűrendes mutató.

**A**bara 62. 62 n.

Abarai körli iskolalátogatók 62 f.

Ablonczy Sándor 66.

Államsegély 60.

**B**aldácsy-alap 60.

Bánócz 62 c., 62 n., 70., 71,

Bári 11., 62 b., 62 i.

Bekényi János 52., 55.

Berecz Károly 27., 67.

Berecz Ottó köz. bir. III.

Bernáth Aladár 11., 68.

Bernáth Elemér 2.

Bessenyei István 26., 68., 70.

Bodrogszerdahely 17 , 20., 62 g.

Bodzásujlak 62 n.

Borsi 18., 19., 49.

Botka Gyula 66.

**C**selej 62., 62 n.

Csernahó 6., 49 , 56., 58., 62 b.,  
62 i, 62 n.

**D**eregnyő 62., 62 n.

Dezső Julia 67.

- Dékán 41., 51.  
Dókus Ernő 68., 69.  
Dókus Gyula 4., köz. bir. II.  
**E**gres 62 n.  
Egyházmegyeri ügyész 7., 12.  
Elek Sándor 5., köz. bir. I.  
özv. Elek Sándorné 35.  
Esperes 4., 7., 23., 33., 48., 61., 66., 67.  
**F**őjegyző 50.  
**G**arany 62 n.  
Gatály 62 n.  
Gálszécs 30., 62 n.  
özv. Gecse Ferenczné fegy. bir. I.  
Gercsely 22., 62 n.  
Gercselyi lelkész 62 h.  
Gönczy Károlyné 14.  
Gyarmathy Soma 25.  
**H**ardicsa 62 e., 62 n.  
Hardicsai tanító 62 e.  
Homonna 62., 62 n.  
Horkay Bertalan 27.  
Hosszuláz 62 n,  
Hutka József 69.  
**I**deiglenes tanítók 63.  
Illés János 66., 67.  
Imreg 62 n.  
Izsépy Miklós 7.  
**J**egyzői kar 50., 70.  
**K**azai Sándor 44.  
Kazsu 12., 29., 62 n.  
Kádár János 11., köz. bir. II.  
Kis-Azar 62., 62 n.  
Kis-Bári 39., 49., 52., 53.

- Kis-Ráska 62 n.  
 Kis-Toronya 49., 62 n.  
 Kiszte 22., 62 h.  
 Kolbása 36., 38., 62 c., 62 n.  
 Kozma Antal 68., 69.  
 Kozma Gedeon 17., 62 g.  
 Kun József 66.  
**L**admócz 21., 44., 45., 62 b., 62 n.  
 Lasztomér 46., 62 n.  
 Lasztócz 31., 62 n.  
 Lazony 62 n.  
 Legenye 62 n.  
 Lelkészerőtekezlet 54.  
**M**agyar-Izsép 62 e., 62 n.  
 Magyar-Jesztreb 49., 62 n.  
 Marikovszky Béla 66.  
 Málcza 62 n.  
 Mándy István 68.  
 Mári Mihály 58.  
 Melko István 44.  
 Mezőssy Menyhértne 36.  
 Migléc 31., 62 b., 63 n. köz. bir. III.  
 Mihályi 10., 37., 49., 62 n.  
 Molnár István 66., 67.  
 Morva 15., 49., 62 b., 62 n.  
**N**agy-Bári 62 n.  
 Nagymihály 62 n., k.  
 Nagy-Ráska 8., 9., 24., 62 b., 62 n.  
 Nagytoronya 59.  
 Nádházi Bertalan 66.  
 Nyitray József 67.  
 Dr. Nyomárkay Ödön 62 m.  
 ifj. **U**nody Miklós 42., 67.,

- P**api főjegyző 51.  
 Péter Mihály 26., 68., 69.  
 Pilissy Zsigmondné 14.  
**R**ác Endre 66.  
 Rác József 1.  
 Rác Kálmán 66.  
 Ráczkövy József 40.  
 Rezes András 67.  
**S**átoraljaiújhely 62., 62 k.  
 Schön Sándor 41.  
 Segélyosztó bizottság 47.  
 Séra János 29.  
 Sipos Ferencz 59.  
 Szeffán Mihály 49., fegy. bir. I.  
 Szalók 42., 43., 62 n.  
 Szász Tihamér 57., 58  
 Szegő Benő 32.  
 Szerdahely 62 n.  
 Szextin Antalné köz. bir. IV.  
 Szilágyi István 62 m.  
 Szöllőske 62 n.  
 Szőke Sámuel 67.  
 Sztankovits Lajos 55.  
 Szükösi-Hollandi tár 60.  
 Szürnyeg 49, 62 n, köz. bir. II.  
**T**anácsbirői kar 51.  
 Tanügyi biz. elnök 62 j. 62. k.  
 Tanügyi biz. tagok 62 j. 62 l.  
 Tolcsvay-Nagy Gedeon alap 60.  
 Tomori Pál 62 k.  
 Tóbiás Sándor 34.  
 Tóth István 55, 62 m.  
 Töketerebes 62 n.

Tudja Mihály 68, 69.

Tussa 33, 35, 62 b, 62 d, 62 n.

Tussai lelkesz 62 d.

**U**jlaki János 32.

**V**ass Béla 66.

Várady Pál 67.

Vásárhely 62 e. 62 p.

Virág József 26, 68, 70.

**Z**emplén 13, 62 n.

Zolnay Gergely 66.

Zsilinszky Mihály 54.











